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von Fach weiss, was er an demselben besitzt. Die

2te Lieferung der 2ten Hälfte des 5ten Bundes be-

bandelt mit bekannter Gründlicbkeit die Lagriideu

und die Melandryiden. li.

Briefkasten der Redaktion.

Herr C. F. in B. Die erwähnten Manuskripte

sind natürlich bis dahin längst zum Abdruck ge-

kommen; die kleine Notiz wird baldigst besorgt.

Herr A. V. in S. Sobald der Katalog, der gegen-

wärtig in andern Händen ist, zurückgeschickt wird,

lasse ich Jhnen denselben zugehen.

Anmeldung neuer Mitglieder.

Herr Josef Not, l'rivatier, Gera.

Herr M. Wilckens, Eisenach.

Wilhelm Schlüter, Halle a. S.

Haturwissenscliartlicheä iDstitut

emptiehlt sein äusserst reichlialtiges Lager an vor-

züglichen, praktischen

entomologischen Utensilien

zu billigsten Preisen.

Systematiscii geordnete Insektensummlungen für

den Schul-Uuterricht etc

Entomologische Werke zu Original-Preisen.

Einige unbeschädigte Exemplare des Hofinann-

schen Werkes „die Haupen der Schmetterlinge Eu-
ropa's" complet in Heften ausnahmsweise billig ab-

zugeben.

Kataloge kostenlos und portofrei!

! BiiHchiuaiifriand !

S. Afrika.

Julodis gariepina, neue Species (wird jetzt be-

schrieben), leprosa, fascicularis, viridipes, v. melly.

Diese sehr schönen und teilweise sehr seltenen, in

allen Sammlungen fehlenden Julodis, habe zu sehr

massigen Preisen, einzeln oder die ganze Collection

zusammen abzulassen.

A. KricheldorfF, Berlin S. 42 Orauienstr. 135.

Eine saubere Originalsendung aus Natal enthal-

tend 217 unbestimmte Käfer, 56 Exemplare Gross-

und Kleinschmetterliuge in Düten unbestimmt, 9

verschiedene Libellen, 1 Grille, 2 Heuschrecken, 8

Mantisarten, und 1 Steinscorpion ist für 50 Mark
baar zu verkaufen. Fundorte und = Daten sind

angegeben.

Lep. Verein „Orion" Berlin,

Karl Hanschmann,
Steglitz bei Berlin, Albrechtstr. 10.

Für Käfei'saiuiulei*.
Seit dem 13. Apiil habe ich in Barcelona,

Tarragona, Carthagena und x\lgeciras gesammelt
und ca. 10,000 Käfer erbeutet (darunter viele

prächtige Arten), Jetzt geht es nach Tanger
(Marocco), dann nach der Sierra Nevada. Um
noch länger bleiben zu können, gebe ich An-
teilscheine il 10 Mk ab und liefere für jeden

Schein 200 sauber präparirte schöne spanische

Käfer im Dezember. Gold bitte ich an meinen

Bruder, Friedrich Piauueborg, Oorrespundeut

lieim Commerzieiu'at Levin in Göttingeu baldigst

zu senden.

Gibraltar, den 8. VI. 1898.

G. Pfanneberg, z. Z. in Algeciras,

Andalusien, Fonda italiana.

PI. matronula exl. 1898.50, Deil. zygophylli 50,

nicaea v. castissima 100, lineata (Ach. Tekke) 10,

Sm. tiliae ab. ulmi 8, tartariuovi 150, ruseipennis

200, caecus rf 60, argus 100, p 150, Austanti 120,

Ach, atropos mit einer Binde 50, Las. lineosa 50,

p 60, bufo 35, Hip. caestrum 50, p 60, Callim.

hera-lutescens 60, persona 35, Il.gen 30, Sat. Hybr.

hybrida 50, Catoc. agamas 4, diversa 12, nymplia-

goga 5, dula c/^O, hymenaea 4, conversa 7, dilecta 10,

desiderata 60, puerpera 6, lupina ci"45, pacta ç/ 15.

W. Maus, Wiesbaden, Friedrichstr. 2.

Zur Bereicherung meiner Sammlung palaearct.

Macrolepidoptereu kaufe ich stets interessante Aber-

rationen, Zwitter, Hybriden etc. zu hohen Preisen.

Im Tausche stehen tadellose seltene Falter zur Ver-

fügung. — Offerten erliittet

Franz Philipps, Köln a. Kh., 49 Klingelpütz.

Abzugeben ist noch ein Rest gesunder und kräf-

tiger Puppen von Las. pruni. (Preilandzucht) 60

Stück im Ganzen abgebbar zu 15 Mk., Dtzd. 3,50;

Porto und Verp. extra.

E n 1 m 1 g e n - C 1 u b B r ö t z i n g e n
,

per Adr.: Wilhelm Lamprecht,
Friedrichstr. 48.

Denjenigen Herren Mitgliedern, welche das

Graubündner Hochgebirge bereisen, emid'ehlen wir

unsere Hotels als Absteigequartier unter Zusicherung

massiger Preise.

Fr. Cloëtta, weisses Kreuz, Bergün.

Tschumpert, Hôtel Corvatsch, Silvaplana.

In Kürze erscheint in meinem Verlage: Felsche

Verzeichnis der Lucaniden, welche bis jetzt beschrie-

ben sind. Einseitig gedruckt, Preis geb. Mk. 3.

—

Ernst Heyne, Leipzig, Hospitalstr. 2.

Bombyx mori-Raupen
präparirt resp. geblasen in allen Grössen zu ver-

kaufen oder zu vertauschen. Preis pro 50 Stück

20 Mk., pro 100 Stück 3.5 Mk.

Linnaea, Berlin N., Invalidenstr. 105.
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Wilh. Schlüter in Halle ^s.
NatiirwissensehafLliehes Institut

gegiündet 185:'>

empfiehlt sein äusserst reiclilialtiges— Lager aller natorwissenscliaftliclieii Objekte. :^
Kataloge umsonst nud portofrei.

Cetoniden! Buprestiden! Cerambyciden! Cur-

culioniden ! Spczialsanunlcm muolie ich auf Wunscli

schöub Auswahhendmigeii aus dem Inueru vou

Brit. Ost-Afrika, aus Neu-Guinea, Neu-Pommern
etc. zu sehr billigen Preisen.

Friedr. Schneider iu Wald, Rheiul.

Morpho Sulkowsk3-i cf, gespannt Mk. 2. — , in

Düten 1.75; Morpho cypris superbe! gespannt 3.—

,

in Düten 2.50; Morpho amathoute superbe! ge-

spannt 3.— , in Düten 2.50 gibt gegen Voreinsendung

des Betrages ab H. Fruhstorfer,

Thurm-Strasse 37, Berlin NW.
Grosse Auswahl vou Lepidopteren und Coleopteren.

meine neue illnstr. Preisliste über Schmetter-
lings-Netzbügel und fertige Netze in Seide und

iVIull, Käfernetze do. für Wasserfang, Raupen-
schöpfer in den 3 beliebtesten Modellen: System
Niepelt, Schweizer- Modell verbessert, Stockzwinge

u. Mutter, 2- u. 4-teilig, schon von à 90 Pfg. resp.

1,50 Mk. an. Anerkannt beste Fabrikate. —
Ken! Spannbretter, Spannfläche mit Karrus

und Zahlen. Insektenkästen von bestem Lindenholz,

42 : 51 cm, à Mk. 4.— bis Mk. 4.30. 33 ; 43 cm,
nussbaum pol. à Mk. 2. 75. — Tötungsgläser,

Raupenzucht- Kästen, Sammelschachteln, sowie

sämtliclie entomologische Kequisitou solid u. billigst.

Liste gratis und franko. Wiederverkäufern ge-

währe bedeutenden Rabatt. Ent. Vereinen Preis-

erinässlgungcn. W. Niepelt, Zirlau, Bz. Breslau.

Gut befruchtete Eier von Lasiocampa populifolia

per Dtzd. 50 Pfg., von Lasioc. pruni 25 Pfg. per

Dtzd. Schön gespannte Falter von populifolia per

Paar 150 Pfg., von pruni per Paar 80 Pfg. Auch
im Tausch gegen Tagfalter, Lycaena, Melitaea und
Argynnis Arten.

Julius Breit, Düsseldorf, Bastiousstr. 5.

Dipteren
25 Arten Dipteren (Fliegen) in 40 Exemplaren für

3 Mk., 50 Arten in 75 Exemplaren für 6 Mk. ab-

zulassen, einschliesslich Verp. u. Porto.

Die Dipteren sind richtig bestimmt, sauber prä-

parirt und befinden sich darunter grösste und seltene

Arten. A. Brauner, Zabrze, Ober-Schlesien.

Prilparirte Raupen von Van. je, F. brassicac,

Ocn. dis]iar, similis, neustria, castrensis und andern

Arten gibt ab in Anzahl zu den billigsten Preisen

P. Grosse, Präparator,

Berlin, S. 0. Görlitzerstr. 73.

Gebe gegen baar zu beigesetzten Preisen (in '/lo

Mark) eventuell auch im Tausche gegen mir fehlende

Cicindeleu und Caraben ab; Cicindela clathrata 5,

Tefflus Megerlei 10 , Pachydema xauthochroa 6,

Rhizotrogus numidicus 4, eburneicollis S, Phyllo-

pertha algirica 5, Popilia bipunctata 1, Pha^nomeris

Bosckei 6, Ceratorrhina Derbiana 40, Gnathocera

Afzelii 5, Diplognatha hebraea 5, Polybothris navi-

cularis 10, Sphenoptera trispiaosa 5, Odontopus
speciosus 10, Rhina nigra 0, Ceroplesis capensis 10,

etc. etc. H. Schulz, Hamburg-Barmbeck,
Harmburgerstrasse 28.

J.IlS6K'tGllIlâ<Cl6lll Qualität, feilerhart, lie-

fert Alois Egerland, Karlsbad, Böhmen.

In Lieferungen zu 2 Mark erscheint: Dr. R.

Tümpel, die Geradflügler Mitteleuropas. (Vollstän-

dig höchstens 15 Mk.l Der Text enthält: Bestim-

mungstabellen, ausführl. Abschnitte über Lebens-

weise, Körperbau, Präparirmethoden u. s. w. ,Die

Abbildungen sind von solcher Naturtreue, dass es

ein Vergnügen gewähren muss, darnach zu bestimmen".
(Entomolog. Zeitschr. 1898 No. 5). Zu beziehen

durch die meisten Buchhandlungen oder vom unter-

zeichneten Verlag direkt. Prospekt mit schwarzen
Abbildungen u. d. färb. Ab. einer Libelle postfrei.

M. Wilckens, Verlag, Eisenach.

Offeriere PI. cecropia Eier Dtzd. 20 Pfg. R. IL
und dritte Haut, demnächst Dtzd. 40 Pfg., S. prome-
thea Eier Dtzd. 20 Pfg., T. polvphemus R. II und
III. Haut. Dtzd. 50 Pfg., S pavonia R. H und III.

Haut. Dtzd. 30 Pfg., B. quercus Pupp. Dtzd. 60
Pfg. und einige yama-mai Pupp. St. 70 Pfg. A.
atlas Falter in Düten Paar Mk. 4,50 uud gespannte

Falter A. mylitta, PI. cecropia und T. polyphemus
billig. Porto extra.

E. Vasel, Hannövr. Münden, Forstakademie.

! Achtnno- !

100 Mark demjenigen, der mir Stellung als

Sammler, Präparator bei einer Expedition oder

Sammelreise verschafft. Zahlung sofort nach Enga-
gementsabschluss.

Off. u. W. Exp. d. El.

Gratis und franco versende meine

über sämtliche entomolog. Geräte für Fang, Zucht,

Präparation und Aufbewahrung von Insekten. —
Moine Fabrikate, in eigener Werkstatt angefertigt,

sind anerkannt beste, worüber zugleich Anerkenn-
ungen von Museen, sowie hervorragenden Entomo-
logen des In- und Auslandes zur Verfügung stehen.

W. Niepelt, Zirlau bei Freiburg in Schles.

Ich suche zu kaufen: Pictet, Hist. nat. des In-

sectes Neuroptères. fam. des Perlides. Genève 1841.
— do. .fam. des Ephémérines. Genève 1845.

M. Wilckens in Eisenach.
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Inseldcn aller Ordnungen und Weltteile, insbe-

sondere der GrauhiHiilner Alpen, präparirt und un-

präparirt. Entomologische Utensilien. Auswahlsendung

gegen Tragung der Portospeseu an bekannte Adressen

jederzeit.
"

G. C. M. Selmons, Latsch, Schweiz.

% Listen über P

J
Coleopteren und präparirte Raupen f

% versendet J
^ Jürgen Schröder, Kossau bei Plön, w
À Holstein. ^

Herrn H. Fruhstorfer, Berlin.

Mit Hirer Schraetterliugs-Ceuturie bin ich aus-

gezeichnet zufrieden, lauter schöne, reine, tadellose

Sachen, die meisten neu für )neine Sammlung.
Studieulehrer Kr.

Herrn H. Fruhstorfer, Berlin.

Mit Ihrer Centurie Javakitfer bin ich ebenso zu-

frieden wie mit den Bahianeru und ersuche um Zu-

sendung der zweiten Bahia-Centurie sowie der Chi-

lenen. Pfarrer M. in L.

Das Präpariren von Schmetterlingen, Xäfern,

Libellen und andern Insekten übernimmt zu den

billigsten Preisen P. Grosse, Präparator,

Berlin, S. 0. Görlitzerstr. 73.

IRiiniina Puppen!
erhalte in kurzer Zeit und gebe dieselben ä Stück

35 Pfg. ab.

A. KricheldorfF, Berlin S, Oranienstr. 135.

Volkstümliche Naturkunde
ist der Inhalt der nun schon im sechsten Jahrgange

erscheinenden

illustrirten Seitschrift für alle Naturfreunde

Natur und Haus.
In Verbindung mit Dr. K. Lampert, Vorstand des

königl. Naturalienkabiuets in Stuttgart, u. P. Mafschie,

Kustos am Museum für Naturkunde zu Berlin, heraus-

gegeben von Max HesdörfFer in Berlin. Monatlich

erscheinen zwei reich illustrirte Hefte. Preis viertel-

jährlich (6 Hefte) Mk. 2. —

.

Die Zeitschrift behandelt besonders folgende Ge-

biete der Naturkunde unter Berücksichtigung der

damit verbundenen Liebhabereien : Säugetiere und

Vögel — Fische, Amphibien und Reptilien mit be-

sonderem Eingehen auf die Aquarien- und Terrarien-

pflege — Blumen- und Pflanzenkunde, sowie Pflege

— Entomologie, Geologie, Mineralogie und das

Sammelwesen auf diesen Gebieten.

Probehefte gratis in jeder Buchhandlung oder

vom Verlag.

Meine neue illustrirte Schmetterlings-Preisliste

ist erschienen und steht gegen Einsendung von 50 Pf,

welche bei Bestellung vergütet werden, zu Diensten.

H. Fruhstorfer, Thurm-Str. .^7, Berlin NW.

Lepidopteren-Liste Nr. 4! (für 1898)
ïon Dr. 0. Staudinger à A. Bang-Haas, ßlasewitz-Dresden,

ist erschienen.

In dieser werden ca. 15,000 Arten Schmetter-
linge aus allen Weltteilen*), ca. 1300 präpar. Raupen,

lebende Puppen, entomologische Gerätschaften und
Bücher etc. angeboten.

Dieselbe erscheint diesmal wieder in handlichem
OJdavformaf, so dass sie sich sehr gut als Samm-
lungs- Catalog benutzen lässt. Durch günstige Ein-

käufe war es uns wiederum möglich, bei vielen Arten

die Preise su ermässigen, so dass die letzteren bei

dem hohen Bahatt, den wir geben, sich meist billiger

als anderswo stellen. Das ist besonders bei den aller-

meisten Exoten der Fall, wo uns nachgewiesen wird,

dass sie in anderen Listen hilliger angeboten (n. auch

wirkl. in rieht., best., gut. Stücken geliefert) werden.

Sehr billig sind die angebotenen 185 interessanten

Serien, Centurien und Lokalitäts-Loose.

Herreu, die in den letzten Jahren nicht von uns

kauften, erhalten die Liste nur gegen vorherige Ein-
sendung von 1 Mk. (GO Kr.) in cursirenden Brief-

marken (am liebsten höhere Werte), ..welcher Betrag

bei Bestellungen auf Insekten wieder vergütet wird.

Auswahlsendungen werden gern mit hohem
Rabatt gemacht.

*) Dabei lü südaitierik., 310 indo-austr. und ü nfrih.

riolitiia: benannte Papilioniden-vO/e« tmd •Furmen (letstere

werden in anderen Listen mei.H cds eigene Arten anyehoten,

was .sogar heim (J und p einer Art der Fall ist), 97 süd-

anicrih. Morphidcn (10 ilorplio-Forinen), 7 Agrias-i^oiwoi

etc. etc.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.
- g^^a

Aus meiner Ausbeute der Lokalfauna Espirito

Santo empfehle sehr artenreiche Speziallose iu Or-

thopt., Hym., Dipt., ßhynch. und Libellen.

J. Michaelis,

im Hause A. J. Speyer in Altona a. Elbe.

A. Böltclers Natirallfiii-HaiiiK

Beiliu C, Biüdeistr. 30,
Säugethiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische,

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdtheile. Spinnen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Eigentum, Verlag u. Expedition T. Fritz Eühl's Erben in Zürich-Hottingen. — Bedaktion : M. Kühl. Druck t. Jacques BoUmann, unterer Müblesteg, Zürich.
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